

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentései.

Budapest, április 5. Hivatalos jelentés. A Kárpátokban a Laborecz völgyében és ennek mindkét oldalán a szomszédos szakaszokon a heves harcok, tovább tartanak. Valamennyi többi arcvonalon helyenkint tűzérési harcok folynak. Egyébként nyugalom van. Useic Biskupienál Zalesenkitől keletre nagyobb ellenséges erők megkísérelték, hogy a Dnjester déli partján lábukat megvevessék, **több órai harc után visszavertük őket. 1400 oroszot elfogtunk és 7 géppuskát zsákmányoltunk.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, április 5. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Drie Grachten helységhez, amely április 3-ától néhány ház kivételével (a helység északi széle) a mi birtokunkban van, a belgák megerősítéseket igyekeztek vinni, amelyeket azonban tűzérésünk tüze elűzött. Szintugy megakadályozta tűzérésünk a franciáknak az argonei erdőségben ellenünk megkísérelt támadásait is. Az ellenségnek Boureuillestől (Varennestől délre) eső magaslati állás ellen intézett erős támadása közvetlenül akadályaink előtt összeomlott. A francia gyalogságnak Pont a Monssentől nyugatra ellenünk intézett előretörései nem jártak eredménnyel. Mi ellenben akna robbantásokkal Bois de Pretreben tért nyertünk.

Keleti hadszíntérről.

Az oroszoknak Marianpel ellen intézett egy támadását az ellenségnek súlyos veszteségei mellett visszavertük. Egyéb a keleti arcvonalon nem történt.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

A Dardanellák ostroma. Elsülyedt hajók.

Konstantinápoly, április 5. A főhadiszállás jelenti: Néhány aknahalászó megkísérelte a Dardanellák bejáratának megközelítését, de tüzelésünk elűzte őket.

Az aknahalászók kíséretére kirendelt két páncélos cirkáló, nagy távolságból egy percere heves ágyutüzéssel kezdett, de azután nyomban visszavonult.

Konstantinápoly, április 6. A főhadiszállás közli: Hadiflottánk tegnap Odessza mellett elsülyesztett két orosz gőzöst, még pedig a 2020 tonnás Providencet és az 1500 tonnás Wastosnajat. A gőzösök legénységét foglyul ejtettük. Ez akcióval egyidejűleg a Medsidie cirkáló, amidőn ellenséges aknakutató üldözése közben Otcakov erősség közelében ellenséges parthoz közeledett, **aknára futott és elsülyedt.** A veszteséget egy akna okozta, amely az odesszai és nikolajevi kikötők és a partvidék védelmére elhelyezett aknák közül a tengerbe sodródott. A Medsidie legénységét a közelben tartózkodó török hadihajók megmentették. A Medsidie cirkáló eddigi működése minden dicséretre méltó. Mielőtt a hajó elsülyedt, az összes ágyuk závarzatait eltávolítottuk és magát a cirkálót torpedólovászokkal elpusztítottuk, nehogy az ellenség kiemelhesse és ismét használhassa. Egy ellenséges aknakutatót, amely tegnap a Dardanellák bejáratához közeledett **Kum kalé mellett útegeink egyik gránátja eltalálta és elsülyesztette.** Egyébként sem a Dardanellák előtt, sem a többi hadszíntéren nem történt lényegesebb esemény.

(Miniszterelnökség sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

A galíciai menekültek táborokban.

Budapest, április 6. A belügyminiszter elrendelte a galíciai és bukovinai menekülteknek az ausztriai menekült-táborokba való szállítását. Az elszállítás a vidékről a holnapi nappal megkezdődik, míg Budapestről egy hét múlva, április hó 15-én a szállítás csoportonként történik. A súlyos betegek jelenlegi tartózkodási helyükön maradhatnak. Azok, akik közérdek ellenes tüzelmeket követtek el, feltétlen tartoznak az országot elhagyni. Miskolcon, Debrecenben gyűjtő állomások lesz. A belügyminiszter kiméletes bánásmódra utasította a hatóságokat. (Cenz. B.)

Anglia vádaskodik.

Krisztiania, április 5. Az itteni angol követ figyelemztette a külügyminiszteriumot, hogy német halászhajók semleges lobogók alatt megközelítik az angol hadihajókat, kikémelelik és értesítik a német haditengerészeket. Felhívja a külügyminisztert, hogy utasítsák a halászkat, ne férközzenek közel az angol hadihajókhoz. radígrammjuk ne működjenek, mert különben az ilyen halászhajókat elsülyesztik. (Cenz. B.)

Utalvány.

Valamikor réges régen — talán még emlékezünk rá — béke volt, egészen közönséges, hétköznapi béke. Az emberek reggelenkint mind rendszeren eljártak a hivatalba, kinyitották a boltot, mindnyájan itthon voltak s civil ruhában aránytalanul többen jártak, mint csukaszürkében. Így volt ez régen, de azóta más idöket élünk, más nóta járja.

Sokan emlékeznek még arra, hogy az emberek milyen örömmel vártak utalványokat. Ezeket a rózsaszínű, kedves lapokou bizonyos összegek voltak, lírai költőknek husz korona a versért, amely holmi egyéni bánatot örökített meg rövid sorokban, az ifjú ügyvédnek száz korona bolmi peres ügy szerencsés lebonyolítása miatt. O, ezek a kedves rózsaszínű utalványok egy idő óta kezdenek a mult emlékei lenni a civil emberiség bánatos családi körében.

Forr a világ bus tengere, ó magyar! — énekelte a költő és érezi ma minden teremtet lélek. Rózsaszínű utalványok helyébe most sűrű, de nem kevésbé fontos utalványok jönnek. Utalványok, amelyeknek ellenében, mindennapi kenyértűket adja meg nekünk a hatóság, már mint-hogy annak, akinek az utalványhoz majd pénz is kerül. Eddig imádságban kértük ezt a mindennapi kenyeret, lehetőleg fehért, nullás lisztből készültet. Most utalványon kérjük, ha barnán, söt kukoricásan is.

Eddig a jó Istentől várta a kenyerét a jámbor hívők serege, az Úrtól, aki manát küldött a sivatagban s ha akarta a kenyeret kövé változtatta. Most a láthatatlan Ur mellett ott lesz látható, a gondviselő Hatóság is, aki az utalványt osztja, amely kenyérre, lisztre szól, sőt a tejre is és ki tudja még mire nem?

A mi nagy szövetségesünk, Németország, amelyet Anglia minden áron ki akart éheztetni, már szépen, okosan és eredményesen megvalósította az utalvány rendszert, amely nálunk is bizonyára beválik, mert muszáj beválnia. Egy kissé az idők tavolában eljövendő békés és boldog kommunizmus hareos és sűrű derengése ez a mostani háborus gazdasági berendezkedés, amelynek tanulságait nem csupán ma, de holnap is megtarthatjuk magunknak.

A kenyér, a föld, a paraszt, ezek a szép magyar költői rekvizitumok ma ismét az élet legerősebb és legmélyebb realitásával, súlyos, komoly és döntő valóságával hatnak. Ujra megtanuljuk őket látni, szeretni, érteni és megbecsülni, mint a bohém gavallér a hónap végén az utolsó ezüstpénzt, amelyet a mellénye zsebében megtalál.

Hadiszállás

a szabadkai főispáni hivatalban

vagy

egy telefonbeszélgetés következményei.

A Bácsmezei Naplóból vesszük át a következő jóízű kis apróságot:

A szabadkai főispáni hivatalban nagy gondossággal végez önként vállalt munkát

Vezér Károly nyugalmazott honvédszázados. A huszár százados meghitt, jó barátja dr. Purgly Sándor főispánnak s Regényi Gábor főispáni titkár haretérre kerülése után felajánlotta szolgálatait a főispánnak.

Dr. Purgly Sándor főispán az elmúlt napokban Bajára utazott Vele volt Wéber Frigyes főispáni irodatiszt is. Mielőtt a főispán megérkezett volna Bajára, az ottani polgármesteri hivatal telefonon felhívta a szabadkai főispáni hivatalt s aziránt akart érdeklődni, utban van-e Purgly főispán Bajára. A szabadkai főispáni hivatal jelentkezését Baján Szabó Sámuel árvaszéki ülnök várta a telefontól. Es a főispáni hivatal jelentkezett:

— Halló! Itt főispáni hivatal, Vezér Károly százados.

A bajai árvaszéki ülnök meglepetésében leült. Nem kérdezett egy szót sem, letette a kagylót. Es várt... Elméjében pedig a Szabadkára került déli főhadiszállás képe rajzolódt ki. Hogy miért, azt az alábbi jelenet magyarázza:

Purgly főispán megérkezik Bajára. Kiszáll a fogatból s az első ember, aki lelkesedve üdvözlö: Szabó Sámuel.

— Mi az méltóságos uram, a szabadkai főispáni hivatalban valami hadiszállás ütött tanyát?

— Miért? — kérdi meglepetve Purgly főispán.

— Hát kérem, az imént telefonon felhívtam a szabadkai főispáni hivatalt s egy vezérkari százados jelentkezett...

A főispán elneveti magát, azután kaegva magyarázza:

— Aki jelentkezett, az baráti körben tényleg Vezér Kari százados, de emigy csupán Vezér Károly százados. Nekem jó barátom és titkárom, nem pedig egy hadiszállás vezérkari tisztje.

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLYE ETG

HIREK.

A megvakult katonáknak.

A háborúnak ezer és ezer borsalmat küszött egyik legrémesebb sorsa van azoknak a szegény, szerencsétlen katonáknak, akik hazájukért küzdve szemük világát veszítették el. Ezek a szerencsétlen emberek igazán mindent, mindent feláldoztak. Az egész világ elsötétült előttük. A béna, a sánta csak megkeresheti valami módon a kenyerét, de hogyan, miképpen keresse azt meg az a szegény világtalan?

Mi, akik idehaza ülünk és a háboruból legfejlebb annyit tudunk, hogy kukorica kenyeret kell ennünk és hogy megdrágult a baromfi, kell, hogy érezzük, hogy a háborúnak ezen legszerencsétlenebbait teljes erőnkől támogassuk. A vak katonáknak adakorsók mindenki, amennyire csak tehetségében áll. Ez kötelessége a magyar társadalomnak.

A hadba megvakult katonáknak eddig 63 kor. 90 fillért gyűjtöttünk, amelyhez hozzájárul ma Preisz Béláné urasszony 20 koronás adományával. Ezzel együtt a vak katonák részére teljesített gyűjtésünk 83 korona 90 fillér.

— 17—50. A katonügyi osztály rendelkezletet kapott, hogy legközelebb írja össze az összes Baján tartózkodó, katonai szolgálatot nem teljesítő 17 és 50 év közötti egyéneket foglalkozás szerint, hogy megállapítsák, ki, milyen hadimunkára alkalmas.

— **Hányan fizetnek hadiadót?** Amint értesültünk Baján, az eddigi megállapítások szerint ötvenkilenc embernek van huszezer koronánál több jövedelme, s így 59 ember fog Baján hadiadót fizetni.

— **Van már kukoricaliszt.** Megkaptuk a husvétii ajándékunkat. Nagyszombaton déliben tizenöt vagon kukoricaliszt érkezett a vasuton. Érkezett ezek kívül több vagon csöveskukorica is. — Ehetünk már ezután kukorica kenyeret. Csak el ne romolják az a sok kukoricaliszt!

— **Kabarézik a szabadkai színtársulat.** A szabadkai színtársulat Szerdán este fejezte be rövid színdarabját Ujvidéken, ahová két hétre mentek vendégszerepelni, de még két hétig sem játszottak. Március 20-tól 31-ig, tehát 10 napen át játszottak, eleinte telt házak előtt, utóbb azonban megcsappant érdeklődés mellett. A színészek esütőrtökön délután ismét visszatértek Szabadkára. A színészeknek az a tervük, hogy a háromhetes szünet alatt — amikor április 20-án Makóra mennek — Heltai Hugó komikus és rendező vezetése alatt a megye több nagyobb városában előadásokat fognak tartani.

— **Hadseregünk győzelméért.** Makk Gáspár dunaszekesői polgár hadseregünk győzelméért a bajai róm. katolikus templomnak egy remek oltárterítőt áldozott.

— **Szemlére hívják a mérnököket.** Legközelebb felhívás fog megjelenni, mely a mérnököket felhívja, hogy szemlére jelentkezzenek. A modern háboru elméletben nem más, mint számok, számtengerek, mértani egyenesek és görbék egymásmellé sorakozása s egy mai háborut éppen ugy lehetelenség elképzelni mérnökök nélkül, mint sauronyok, ágyuk és gépfegyverek nélkül. Ezért legközelebb felszólítják a mérnököket, hogy a háboru tartamára jelentkezzenek katonai szolgálatra.

— **A dunai töltésekre lövöldöztek a szerb tüzérek.** Néhány nappal ezelőtt a haretéri jelentések állandóan megemlékeztek arról, hogy a szerb határon ágyuzások voltak. E hivatalos jelentésekből arra lehet következtetni, mint-ha a szerbek valamit offenzívát akarnának kezdeni. Csakhamar kitűnt azonban, hogy a szerbeknek koránt sincsenek ilyen céljai. Az eddigi háboruk annyira meggyengítették Szerbiát, hogy hadserege egyelőre nem is gondolhat az offenzívára. A szerb ágyuzásoknak az volt a célja, hogy a Duna és a Száva töltéseit löjjék. A szerb taktika arra számított, hogy a töltések majd átszakadnak s a tavaszi áradások esetleg árvizet zudítanak Magyarországi déli részére. A szerbek számítása azonban nem vált be. Tüzérségünk hamar elhalgtatta a szerb ágyukat, amelyek különben

sem szakítottak olyan részt a töltéseken, amelyeket nagyon rövid idő alatt ne lehetett volna helyreállítani. A Duna különben is apadóban van s így a szerbek hiába reménykednek abban, hogy az árvíz fogja őket segíteni. Ebben még jobban csalódnak, mint Oroszország remélt támogatásában.

— **Gyulékony anyagot nem szállít a tábori posta.** Gyulékony anyagot a tábori postán szállítani tilos. A kereskedelemügyi miniszter legújabb rendelete ez ügyben azért módosított ki, mert az utóbbi időben több ízben előfordult, hogy a tábori postaküldemények gyulékony tartalmuk okozta tűz által elpusztultak. A kereskedelemügyi miniszter felhívta a hivatalokat, hogy az olyan csomagokat, amelyek gyufát, benzint, petróleumot, spirituszt, vagy más efféle könnyen robbanó tárgyat tartalmaznak, — ne fogadjanak el.

— **A sajtótörvény novella tárgyalása.** Budapestről jelentik: A parlamentben tárgyalásra kerül a sajtótörvény novellája, mely szerint április 12-én esedékes újságkautiók felemelésének terminusát elhalasztják.

— **A közigazgatási bizottság** a havi rendes ülését 8-án fogja megtartani dr. Purgly Sándor főispán elnöklése mellett.

— **Ragályos betegségek** kezdőnek terjedni a városban. Eddig 30 vörheny és 50 kanyaró megbetegedés történt. Az egyre jobban terjedő betegségeknek radikálisan kell gátat vetni. Hatóságnak és közönségnek kell összefognia, hogy ezt a veszedelemes bajt minél előbb elfojtsák és a további terjedésnek útját állják.

— **Alboderma** kézfinomító a kezet 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvöztető gyógyszerárában, Baja. Egy üveg ára egy korona. Egy próbáüveg 60 fillér.

— **Rum és likőr** készítése hazilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Felolvas szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy akik az utalványra kapott lisztet odahaza elkészíteni nem hajlandók, én ezek sütését az utalványok átszolgáltatása ellenében elvállalom.

Erdeklődőknek részletes felvilágosítással üzletemben (Trapli-féle ház) szolgállok.

Tisztelettel
ifj. Vancsura Pál
sütőmester.

Csak ezen



védjeggyel

SALAMANDER

Csak ezen



védjeggyel

védjeggyű cipő a német cipőipar legtökéletesebb gyártmánya.

K 16.50 K 20.50 K 24.50

Nagyon megbízható, tartós, elegáns női cipő már 12 K.-tól kezdve.

Előírás szerinti, **vízhatlan katonai bakkancsok és lábszárvédők** nagy raktára Baján, Báro Eötvös-utcában

Rózsahegyi József

egyedüli elárúsító Baján.



VÉGELADÁS! : : : üzletbonyolítás miatt.

OLCSÓN, KIÁRUSITÁSI ÁRON

VASAROLJON:

férfi ruhát, férfi felöltőt, fiu ruhát, fiu kabátot, női felöltőt, leányka kabátot.

RUHASZÖVETET: öltönyhöz v. kabáthoz. Ruharendelés méret szerint készül.

LÖWENSTEIN FRIGYES áruháza BAJA.

VÉGELADÁS! : : : üzletbonyolítás miatt.

Tábori levél

válaszlevélpapírral kapható Bayer trafikban a posta mellett és minden dohányárúsító üzletben.

Sütés utalványra.

Mély tisztelettel értesítem az igen tisztelt fogyasztó közönséget, hogy mindazok, akik az

utalványra vásárolt hatóságai lisztet

otthon nem kívánják elkészíteni azok sütését magamra vállalom, ha az utalványokat kezeimhez juttatják.

Mindenkit szívesen felvilágosítok a részletekről a saját házámban levő sütődémben.

Kitűnő tisztelettel

Zách János

sütőmester, Szegedi-ut 6.

Tiszta makulatura
újságpapír különként
...olcsón kapható....

Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

Hirdetések

jutányos árban vétetnek fel lapunk kiadóhivatalában.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Gulliver

A prima
kaucsuk
cipősarok
kaucsuk sarkok
királyi



szépségű ócsa, meri kaucsukból készült.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résés lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hörghurutnál, **asthmanál**, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek
meghűléseit** legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.